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 دور الآباء في ترسيخ الثقافة الإعلامية للأبناء

 من خلال استخدامهم للمنصات الرقمية

 

 

 رفيدة محمد متولي رمضان                                         

 مني الحديدي. ا.د :شرافإ

 

 :الدراسة ملخص

 –أثارت الجدلية التية من القضايا تعد قضية التعارض أو التكامل بين الإعلام الجديد والقديم واحد

اهتمام علماء الإعلام والاتصال والمهتمين بهذا الحقل المعرفي المهم، حيث يبرز في  –ولا تزال

يرى أن الإعلام الجديد هو إعلام المستقبل الذي لن يكون فيه مكان  :أحدهما :هذا الشأن اتجاهان

رى إمكانية ي، والتليفزيون(. والثاني: يلوسائل الإعلام التقليدية )الصحيفة الورقية، والراديو التقليد

التعايش جنبا الى جنب بين جميع نماذج الإعلام والاتصال قديمها وحديثها، وذلك على غرار ما 

حدث على امتداد تاريخ هذه الوسائل، حيث لم يلغ الجديد القديم كليا وإن أثر فيه على نحو متفاوت 

المنصات الرقمية أحد أدوات الإعلام الجديد التي (، فتعد 4102بين وسيلة وأخرى )صالح، نصير، 

حاولت تقديم نفسها كمنصات بديلة عن التليفزيون التقليدي، واستطاعت ان تضع معايير جديدة للبث 

  التليفزيوني تتمثل في شكل ومحتوى جديد للمضمون المقدم عبر هذه المنصات.

علام بمختلف أنواعها أثر في طريقة إن التطور الذي يشهده عصرنا الحالي وانتشار وسائل الإ

تفكير البشر وتصرفاتهم وسلوكياتهم في المجتمع الذي يعيشون فيه، فالمعرفة اليوم متاحة للجميع 

ويبقى للفرد أن يمتلك المهارات اللازمة للوصول إليها وتحليلها وتوظيفها والاستفادة منها.ومن 

 هنا تبرز أهمية الثقافة الإعلامية.

توفر الثقافة الإعلامية مساحة كبيرة من الفرص المواتية لمعالجة المشكلات النفسية والتربوية 

والاجتماعية التي يعاني منها الأبناء حيث تلعب دور بارز في إكساب الأطفال والشباب الثقافة 

والربط  تالاجتماعية النقية، وتساعدهم على امتلاك مهارات النقد والتقويم والتحليل وحل المشكلا

بين الأشياء وبين المتغيرات، ومهارات الحديث والقراءة والكتابة والمهارات الاجتماعية والثقافية 

التي تساعدهم على الاتصال الفعال، وتمكنهم من استيعاب الخصوصيات الثقافية في علاقتها مع 

كوين ية تساعد على تالعموميات والمتغيرات الثقافية الاخرى وإلى جانب ذلك فإن الثقافة الاعلام

نموذج القدوة الحسنة لدى الابناء ؛ فالثقافة الاعلامية ضرورية لتكوين القدرة على التفكير التحليلي 

                                                           

  الأكاديمية الدولية للهندسة وعلوم الإعلام -مدرس مساعد بقسم الإنتاج الإذاعى والتلفزيونى 

 جامعة القاهرة -بكلية الإعلام الأستاذ بقسم الإذاعة والتليفزيون 
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الناقد، وتكوين ضوابط ذاتية تمكن الاباء والابناء من تلقي الفيض الاعلامي وتدفق الرسائل 

 ي فكريا وقيميا.الاعلامية، بما يساعد على الانتقاء، وعليه تبين ما هو أخلاق

ومن ثم تسعي هذه الدراسة التعرف علي دور الآباء في ترسيخ مبدأ الثقافة الإعلامية لدي أبنائهم 

في ظل عصر الإعلام الرقمي الذي يشهده العالم الآن عامةً، وفي استخدامهم للمنصات الرقمية 

تخدام ع الوساطة وعملية اسخاصةً. والتعرف علي العلاقة بين مستوي الثقافة الإعلامية للآباء ونو

 مفردة. ٠٤٤الأبناء للمنصات الرقمية، من خلال استمارة استبيان مع عينة من الآباء قوامها 

وقد توصلت الدراسة الي أهمية وضرورة نشر مفهوم الثقافة الإعلامية بين الآباء لتوعية أبنائهم 

سيخ مبدأ الثقافة الإعلامية عند في استخدام الإعلام الرقمي عامة والمنصات الرقمية خاصة، وتر

الأبناء منذ الصغر، لأن الثقافة الإعلامية للآباء تقلل من الآثار السلبية لاستخدام المنصات الرقمية 

عند الأبناء، وتقلل من نسبة التعرض للمضامين السلبية والغير الهادفة. وضرورة وجود نوع من 

منصات الرقمية سواء بمشاركة الآباء أبنائهم أنواع الوساطة الأبوية اثناء تعرض الأبناء لل

المضامين التي يتعرضون لها ومشاركتهم اهتماماتهم وتفضيلاتهم عبر المنصات الرقمية أو 

تخصيص جزء من وقتهم لذلك، أومناقشتهم أثناء وبعد التعرض حول تلك المضامين لتجنب الآثار 

 السلبية للمنصات الرقمية.

 الثقافة الإعلامية.، المنصات الرقمية ،م الرقمي: الإعلاحيةلمفتااالكلمات 

 

The role of parents in establishing the media culture of 

their children through their use of digital platforms 

 
Abstract: 
The development witnessed by our current era and the proliferation of 

media of all kinds has affected the way people think, act and behave in 

the society in which they live. Hence the importance of the media gauntlet. 

The issue of conflict or complementarity between new and old media is 

one of the controversial issues that aroused - and still is - the interest of 

media and communication scholars and those interested in this important 

field of knowledge. For traditional media (paper newspaper, traditional 

radio, and television) and the second: sees the possibility of coexistence 

side by side between all forms of media and communication, old and new, 

similar to what happened throughout the history of these media, where the 

new did not cancel the old completely, even if it affected it on the In a 

different way from one medium to another (Saleh, Naseer, 2014), digital 

platforms are one of the new media tools that tried to present themselves 

as alternative platforms for traditional television, and were able to set new 
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standards for television broadcasting represented in a new form and 

content for the content provided through these platforms. 

Media literacy provides a large area of favorable opportunities to address 

the psychological, educational and social problems that children suffer 

from, as it plays a prominent role in providing children and youth with a 

pure social culture, and helps them to possess the skills of criticism, 

evaluation, analysis, problem-solving, linking between things and 

variables, speaking skills, reading and writing, and social and cultural 

skills Which helps them to communicate effectively, and enables them to 

absorb cultural specificities in their relationship with generalities and 

other cultural variables. In addition, media literacy helps to form a model 

of good example for children; Media literacy is necessary to develop the 

ability to think critically and analytically, and to establish self-controls 

that enable parents and children to receive the media flow and the flow of 

media messages, in a way that helps in selection, and accordingly shows 

what is moral, intellectual and value. 

Hence, this study seeks to identify the role of parents in establishing the 

principle of media literacy among their children in light of the digital 

media era that the world is witnessing now in general, and in their use of 

digital platforms in particular. And to identify the relationship between 

the level of media culture of parents, the type of mediation, and the 

process of children’s use of digital platforms, through a questionnaire 

form with a sample of parents consisting of 400 items. 

The study concluded the importance and necessity of spreading the 

concept of media literacy among parents to educate their children about 

the use of digital media in general and digital platforms in particular, and 

to establish the principle of media literacy among children from an early 

age, because the media literacy of parents reduces the negative effects of 

using digital platforms on children, and reduces exposure. For negative 

and non-targeted contents. And the need for a kind of parental mediation 

during children’s exposure to digital platforms, whether with the 

participation of parents with their children, the contents they are exposed 

to, their interests and preferences through digital platforms, or allocating 

part of their time for that, or discussing with them during and after exposure 

about those contents to avoid the negative effects of digital platforms 

Keywords: media literacy - digital platforms - digital media  
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 :المقدمة

ان الوسائط الاعلامية الجديدة، وعلى رأسها الانترنت ومشتقاته الرقمية، لم تئثر على الاتاحة 

أو إمكانية الوصول، بأن أتاحت الوسيط لجميع الناس وفتحت قنوات التواصل بينهم، وقربت 

ذرية في ج بين الوسائط التقليدية والحديثة أو أدمجت بينها وحسب؛ بل أحدثت كذلك تغييرات

العلاقة بين الوسيط والمحتوى الاعلاميين من جانب والمنتج والمستهلك من جانب آخر، أو 

بلغة الاعلام بين المرسل والمتلقي. فالقسمة التقليدية للناس الى مرسل ومتلقي للمحتوى 

لم يعد لها وجود في عالم  ،الاعلامي أو منتج ومستهلك له، أو حتى ملكية الوسيط الاعلامي

توى ينتجون المح –المثقفون رقميا  –الاعلام الرقمي الحديث. فالاطفال والشباب والبالغون 

ويستهلكونه، ويرسلونه ويتلقونه، طيلة الوقت. معنى ذلك أن العالم ينتقل من عالم الإعلامي 

ا بتقوم فيه قلة بإنتاج الاعلام ومحتواه لكي تستهلكهما الكثرة، إلى عالم يمتلك فيه الجميع نصي

 (Jenkins, 2009)من الثقافة التي يجرى إنتاجها وتداولها 

مع تنوع الاشباعات المختلفة التي تقدمها وسائل الاعلام للجمهور للتنفيس عن انفسهم ف

والتخلص من ضغوط الحياة اليومية ومع ظهور وسائل الاعلام الجديدة والتي تسابقت للتنافس 

ية لوظائف والادوار المختلفة التي تحققها الوسائل التقليدمع وسائل الاعلام التقليدية؛ لتحقيق ا

للجمهور مثل )الاخبار، التثقيف، التنشئة الاجتماعية، والترفيه(. برزت وسائل الاعلام الجديد 

 بأدواتها المختلفة لاشباع رغبات الجمهور المختلفة. 

 الدراسات السابقة:

صلة بالموضوع سيتم عرض الدراسات فى إطار الإطلاع على التراث العلمى الذى ذات 

  :السابقة من خلال المحاور التالية

 :Media literacyالدراسات التى تناولت مفهوم الثقافة الإعلامية  أولا:

العديد من الدراسات تناولت بالبحث والدراسة مفهوم الثقافة والتربية الإعلامية منها دراسة 

ي هدفت إلى التعرف على الوعي بالثقافة ( والت4144)العقباوي، بسنت عبد المحسن، 

 الإعلامية الرقمية والسمات الشخصية لدى الطالبات المعلمات بكلية التربية للطفولة المبكرة

وقد توصلت الدراسة إلى انخفاض الوعي بالثقافة الإعلامية ومهارات التربية الإعلامية بشكل 

دراسة و ة التربية للطفولة المبكرةعام والرقمية بشكل خاص بين الطالبات المعلمات بكلي

( والتي هدفت إلى التعريف المعمق للثقافة الإعلامية ومفرداتها من 4140)يعيشي، زهية، 

خلال تحديد أولويات الثقافة الإعلامية عبر مواقع التواصل الاجتماعي والوصول إلى طريقة 

م مصادر الثقافة الإعلامية نشر الثقافة الإعلامية عبر مواقع التواصل الاجتماعي وتحديد أه

وقد توصلت الدراسة إلى وسائل التواصل الاجتماعي قد وظفت إعلاما أيديولوجيا واستبدلت 

القيم الوطنية بالقيم الكونية والهدف تكريس نوع معين من الاستهلاك المعرفي يشمل ما يطلق 

وكيات عميم السلعليه بثقافة الاختراق وتستغل وسائل التواصل على مختلف أنواعها في ت

الغربية على غيرها ولابد من الإهتمام بالثقافة الإعلامية لمواجهة هذا الغزو من الأفكار الغريبة 

( إلى أن الثقافة الإعلامية أكثر تأثيراً عندما 4102كما توصل )جمال، أحمد، عن مجتمعاتنا. 

ر ، وذلك لإيجاد أكبر قدتتكامل أدوار الآباء والمعلمون والمختصون في الإعلام وصناع القرار
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من الوعي الناقد لدى الأفراد، وأن هناك قصور واضح في مستوى تفعيل الثقافة الإعلامية في 

( والتي حاولت تطوير مقياس موثوق B. Eristi,2017وكذلك دراسة ) الجامعات المصرية.

اسة أن الدروصالح لتحديد مستويات مهارات الثقافة الإعلامية للمستخدمين وكشفت نتائج 

بند تم جمعها في إطار أربعة أبعاد  24مقياس مهارات الثقافة الإعلامية والذي يتكون من 

، والتواصل Evaluate، التقييم Analysis، التحليل Access)الوصول  :رئيسية، هي

Communicate هو أداة قياس موثوقة وصالحة، حيث يغطي المقياس جميع المهارات )

كما بحث  .لإعلامية في كافة وسائل الإعلام التقليدية والجديدة على حد سواءالأساسية للتربية ا

تحديــد قائمــة بمهــارات الثقافة الإعلامية اللازمة للطلاب، وبنــاء ( في 4104حسن،  )خليل،

لمعرفــة درجــة ممارســة الطلاب لهــذه المهــارات و التوصــل لتصــور بأهــم  مقيــاس

لتفعيــل ممارســة الطلاب لمهــارات الثقافة الإعلامية التـي تمكنهـم مـن تعزيـز المقترحــات 

التأثيرات الإيجابية و مواجهـة التأثيرات السـلبية لتعـدد مصادرهـم فـي الحصـول علـي الثقافـة 

 ، وقد جاءت نتائج الدراسـة بقائمة شـملت مهـارات الثقافة الإعلامية والتـي تحـددتالإعلامية

قافــة الث –الثقافــة المعلوماتيــة  –الثقافــة البصريــة  –)مهـارات الثقافـة الإعلامية  فـي

بدراسة مهـارات الثقافة الإعلامية فـي  (Mohamed ,Doaa,2014كما قامت ) الرقميـة(

عصـر الإعلام الرقمـي وقد توصلت إلى أن الثقافة الإعلامية يمكـن أن تقـوم بتحسـين 

ت المعرفـة السياسـية لـدي الأفراد، كمـا قامت بصياغة مقيـاس المقتـرح يمكـن مسـتويا

الإعلامية لـدي الطلاب  الاعتماد عليــه لتقييــم مســتويات المهــارات الخاصــة بالثقافة

( بعمل بحث تجريبي لمعرفة 4102بالجامعـة الامريكية. وقد قامت )رحمــة الله، شــريفة، 

تبادل الآراء على الثقافة الإعلامية وقد وجدت أن هناك إقبال من عينة الدراسة تأثير الحوار و

بالبرنامج التدريبي، وامتلاكهم المقـدرة علـي الحـوار والمناقشـة إذا أتيـح لهـم المجـال و 

الفرصـة لتبـادل الآراء، وأوصـت الدراسـة بضـرورة استثمار المواضيــع التــي تحتــوي فــي 

الثقافة الوطنيــة لجميــع المراحـل فـي تعزيـز مفهـوم الثقافة الإعلامية لـدي الطلبـة بمـا منهــج 

 يمكنهـم مـن تحليـل محتويـات الـدروس وفقـا لمـا يتـم تناولـه عبـر وســائل الإعلام المختلفــة.

دام في استخثانياً: الدراسات التى تناولت تأثير وسائل الإعلام على الأبناء وتدخل الآباء 

 الأبناء لها 

وهناك دراسات أخرى تناولت بالبحث تأثير الثقافة الإعلامية على استخدام الأطفال للإعلام 

( 4140الرقمي وشبكات التواصل الاجتماعي منها دراسة )إبراهيم، سماء عبد المنعم محمد، 

في  لدى الأطفال والتي هدفت الى التعرف على مدى فاعلية برنامج لرفع الثقافة الإعلامية

توعية الأطفال بكيفية مواجهة التحرش الالكتروني ووضع أسس لرفع الثقافة الإعلامية بما 

يتناسب مع المرحلة العمرية للأطفال وقد توصلت النتائج الى فاعلية البرنامج وجود فروق بين 

درتهم قمتوسطات درجات المبحوثين المعبرة عن مستوى وعيهم بمفهوم التحرش الالكتروني و

على مواجهته ومعرفتهم بطريقة التواصل مع مباحث الانترنت بين القياسين القبلي والبعدي 

أهمية شبكات ( والتي تناولت 4102لصالح القياس البعدي. وكذلك دراسة )محمد، حسن، 

التواصل الإجتماعى في تنمية مهارات الثقافة الإعلامية ولقد توصل إلى وجود بعض 

توظيف الأمثل لشبكات التواصل في تطوير مهارات الثقافة الإعلامية وكانت الصعوبات أمام ال

تلك الصعوبات تتعلق بالمقررات ذاتها التي لا تلبي الإحتياجات التعليمية في البيئة الاتصالية 
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( اهتمت أيضا بالثقافة الإعلامية لمستخدمي الفيس بوك 4102)السيد، هالة،  الحديثة. ودراسة

ـتخدمين الفيس بوك يتمتعــون بمهــارات الثقافة الإعلامية الثلاثة حيــث أن مسوقد وجدت أن 

المستخدم لديه مهــارة التحليـل فهو مشـارك نشـط فـي الحـوار حـول المعنـي للمحتــوي 

الإعلامي، وواع بالعوامــل المختلفــة التــي تؤثــر في الحوار، أما مهارة البحث فنجد أن 

شـط في تحديد المصــادر الإضافية المناســبة لدراســة الموضوعــات المستخدم باحث ن

الإعلامية ذات الاهتمام الشـخصي، ومهـارة التأثير أيضا فالمسـتخدم قـادر علـي تغييـر معنـي 

أو تأثير وسـائل الإعلام كما أن معظـم مسـتخدمي الفيـس بـوك علـي درايـة بمفهـوم المواطنـة 

يكونـوا مواطنيـن صالحيـن علـي موقـع التواصـل الاجتماعي فيسـبوك، و الرقميـة، وكيـف 

ظهـر ذلـك جليـا فـي تطبيـق أبعـاد و قيـم المواطنـة الرقميـة علـي عينـة الدراســة، فتتــم كافــة 

الممارســات علــي الفيــس بــوك ســواء مــن خلال المنشـورات أو التعليقـات أو المشـاركات 

للمبـادئ و القيـم الأخلاقية التـي تحـث علـي ذلـك فتســاهم مهــارات الثقافة الإعلامية طبقـا 

بشــكل كبيــر فــي تعزيــز مفهــوم المواطنــة الرقميــة لــدي عينــة الدراســة، فالمســتخدمون 

ــس ومنتجــون لنفقــادرون علــي فهــم الرســائل الإعلامية المقدمــة إليهــم، وتفســيرها، بــل 

لوجود علاقة ( فقد توصلت 4102. أما )فايز، فاطمة، الرســائل بطــرق وأســاليب مختلفــة

دالة إحصائياً بين إدراك الأطفال لمبادئ الثقافة الإعلامية والرقمية وبين ســلوكهم الاتصالي 

( 4102، )الشمري، صالح عابر في حين وجدت دراسةعلـى مواقـع التواصـل الاجتماعي 

غياب لمفهوم الثقافة الإعلامية عن جميع أفراد العينة ووجد ان الأسرة تمارس دوراً إيجابياً 

من حيث المراقبة والإرشاد، وأكد القائمين على العملية التربوية والمعلمين على أهمية تضمين 

قيلة، ليه )عمفهوم الثقافة الإعلامية في المناهج الدراسية. وهذه النتيجة تختلف عما توصل ا

( حيث توصل إلى المستوى المرتفع لمهارات الثقافة الإعلامية 4102عبد المحسن حامد، 

للآباء، إضافة إلى أن الآباء يلجأون إلى أنماط الوساطة الأبوية الثلاثة عند مشاهدة أطفالهم 

اعوام مع  4للتلفزيون وقد اعتقد الآباء أن السن المناسب للسماح للطفل بمشاهدة التلفزيون هو 

عدم رضا الآباء عن المستوى التعليمي لبرامج الأطفال وعدم جودة محتوى البرامج التي يقدمها 

 التلفزيون للأطفال بوجه عام. 

يرى ضــرورة تفعيــل نمــوذج الثقافة الإعلامية كحـل ( 4104)جمــال، أحمــد، في حين أن  

 Melki,Jad وســائل الإعلام. أما لمضاميـن لحمايـة النـشء والأطفال مـن التأثيرات السـلبية

P,2015) فقد حاول دراسة مستوى الثقافة الإعلامية للأطفال في البلاد العربية وقد توصل )

إلى وجود مستويات متدنية من الأهتمام بالثقافة الإعلامية، حيث أن الأطفال العرب أكثر 

ً وأقل إنتاجا للمضامين الإعلامية على شبكات التواصل الإجتماعى، وإن استخدام  استهلاكا

وسائل الإعلام يركز أكثر على الترفيه مع بعض المخاوف من الرقابة الحكومية ومخاطر 

أن مناهج الثقافة الإعلامية في العالم  (4104انتهاك الخصوصية. كما وجد )معوض، محمد، 

ساليب ، إضافة إلى أالعربي ينبغي أن لا تتجاهل وسائل الإعلام التقليدية وخاصة التلفزيون

الاتصال الشخصي المباشر وجد فروق دالة إحصائياً بين متوسطات درجات المراهقين على 

مقياس مهارات التفكير الناقد والتحليل من خلال ممارسة ألعاب الفيديو قبل تطبيق برنامج 

ن متوسطات يالثقافة الإعلامية وبعده لصالح التطبيق البعدي، وعدم وجود فروق دالة إحصائياً ب

درجات المراهقين على مقياس مهارات التفكير الناقد والتحليل من خلال ممارسة ألعاب الفيديو 
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طات وعدم وجود فروق دالة إحصائياً بين متوس ،قبل تطبيق برنامج الثقافة الإعلامية تبعاً للنوع

يديو ة ألعاب الفدرجات المراهقين على مقياس مهارات التفكير الناقد والتحليل من خلال ممارس

 بعد تطبيق برنامج الثقافة الإعلامية تبعاً للنوع. 

    أما بالنسبة لتأثير الثقافة الإعلامية على أنماط مشاهدة التلفزيون التقليدي وتأثيراته فنجد ان

(Chang,F. C., 2016)  الطلاب الذين يتعرضون لمشاهد المشروبات الكحولية  أنوجد

لام هم الأكثر عرضة لاستخدام كل من المشروبات الكحولية والتدخين عبر وسائل الإع

والتدخين، بينما الطلاب ذوي المستوى المرتفع من الثقافة الإعلامية أقل عرضة لاستخدام 

( Engin,G. & Genc, S. Z., 2015كما وجد الباحثان)  .المشروبات الكحولية والتدخين

ة ستويات الثقافة الإعلامية لدى عينة الدراسهناك تنوع كبير بين طلاب كلية الثقافة في م أن

وفقا لفرص وصولهم للإنترنت والصحف والمجلات، كما أثبتت الدراسة إلى أنه لا توجد فروق 

في مستويات الثقافة الإعلامية لعينة الدراسة ومعدلات مشاهدتهم للتلفزيون، وهذا يرجع إلى 

برامج التي يقدمها يغلب عليها الطابع طبيعة التلفزيون من حيث سهولة الوصول إليه وإن ال

( بدراسة العلاقة بين الرياضة  Hakan, U. N. A.L. ,2014الترفيهي. في حين قام ) 

ممن يمارسون الألعاب الرياضية لديهم مستوى  %22.2والثقافة الإعلامية وقد توصل إلى ان 

لديهم مستوى عالي من الثقافة الإعلامية، ونسبة  %22.4جيد من الثقافة الإعلامية، وإن 

ن ة علاقة سالبة بيذوي مستوى متوسط في الثقافة الإعلامية، وقد وجدت الدراسة ثم 01.4%

 .مستوى الثقافة الإعلامية لمن يمارسون الألعاب الرياضة ودرجة إدمانهم للتلفزيون

ثالثاً: الدراسات التى تناولت تأثير وسائل الإعلام على الأبناء وتدخل الآباء في استخدام 

 :الأبناء لها

وقد وجدت أن الأطفال ( تناولت استخدام الأبناء والآباء للإنترنت (B. Eristi,2018دراسة 

يعتقدون أن الآباء يقضون وقتاً كبيراً جداً في استخدام الإنترنت في المنزل ووفقا لوجهات نظر 

الأطفال فإن والديهم يستخدمون الإنترنت غالبا في تشغيل الألعاب وتصفح الشبكات 

إن القدم، والإجتماعية، ومراسلة الآخرين، ومشاهدة المسلسلات التلفزيونية ومباريات كرة 

أمهاتهم أكثر استخدأما للإنترنت من آبائهم، وهؤلاء الأطفال يشعرون بالإنزعاج والتعاسة 

والوحدة والملل والغضب عندما يكون والديهم متصلين بالإنترنت، وإن الأغلبية الكبيرة من 

ف تهؤلاء الأطفال أثناء استخدام والديهم للإنترنت يستخدمون تطبيقات الألعاب عبر الهوا

الذكية والأجهزة اللوحية وأجهزة الكمبيوتر، ويعتقد أكثر من نصف أفراد العينة أن الإنترنت 

( أن سياق الوساطة الأبوية Piotrowski , J. T. ,2017في حين وجد )  ضار وغير صحي.

مهم وليس فقط نوع الوساطة )تقييد، سماح( حيث تبين أن الأطفال تميل إلى مشاهدة كميات 

المحتوى التعليمي لوسائل الإعلام عندما يشجعهم آباؤهم بشكل نشط على مشاهدة كبيرة من 

هذا المحتوى، وفي المقابل يستهلك الأطفال محتوى عنف أقل عندما يميل الآباء لاستراتيجية 

يجية لمحتوى العنف وتأتي استرات التشجيع على المحتوى الجيد واستراتيجية عدم التشجيع

ر قائمة استراتيجيات الوساطة الأبوية على استخدام أطفالهم لوسائل الحجب أو المنع في آخ

( أن مشاهدة التلفزيون لا تزال تمثل النشاط Duursma, E.,2017الإعلام. في حين وجد )

الأكثر شعبية بين الأطفال، بالاضافة إلى وسائل الإعلام الإلكترونية الأخرى والتي تحظى 
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ية حيث بلغت نسبة من يمتلكون هاتف محمول من الأطفال أيضا بشعبية لدى هذه الفئة العمر

وأن الأطفال الذين لديهم مزيدا من الكتب في المنزل والذين  %24مرحلة ما قبل المراهقة 

يقرأون أكثر يميلون لأن يكونوا أقل استخدأما لوسائل الإعلام، ويقضي الذكور مزيدا من الوقت 

اث اللآتي يفضلن استخدام الشبكات الإجتماعية، كما في استخدام وسائل الإعلام أكثر من الإن

أوضحت الدراسة أن الخصائص الديموغرافية للأسرة والطفل لها دورا هأما في اندماج الطفل 

في وسائل الإعلام ومستوى مهارات الثقافة الإعلامية وقد توصل)درويش، عبدالرحيم، 

إن نترنت والتدخل التقييدي للوالدين، و( إلى وجود علاقة عكسية بين استخدام الأبناء للإ4104

الأمهات أكثر استخدأما لهذا الأسلوب من الآباء، وأيضا توجد علاقة طردية بين المستوى 

التعليمي للوالدين واستخدام التدخل النشط، ولا توجد علاقة بين المستوى التعليمي وتدخل الآباء 

يرون أن للأفلام السينمائية تأثير كبير  ( أن الآباء4104بالمشاركة.وقد وجدت )محمود، هدير، 

على أطفالهم و يقلد نسبة كبيرة من الأطفال ما يشاهدونه في الأفلام السينمائية، وقد توصلت 

نتائج الدراسة أيضا إلى أن نمط التدخل التقييدي هو الأكثر بروزا من قبل الآباء.أما دراسة 

ييمي يقع في المرتبة الأولى للأسرة ( فقد توصلت إلى أن النمط التق4104)مجدي، منى، 

المصرية فيما يتعلق بمحتوى التلفزيون يليه النمط التشددي حيث يميل الآباء إلى مناقشة ما 

(. فقد 4102يتعرض له الطفل عبر التلفزيون والتعليق عليه وتقييم. أما )الشافعي، هاجر، 

، أيضا دي للآباء ودرجة التدخلتوصلت لوجود علاقة إيجابية بين المستوى التعليمي والإقتصا

تتدخل الأم أكثر من الأب في تعرض الأبناء للتلفزيون، ووجود علاقة إيجابية بين اتجاهات 

الآباء نحو برامج الأطفال والتدخل الايجابي، وأنه كلما زأدت مناقشات الآباء مع أطفالهم زاد 

 يزيد من تعلمه.شعور الطفل بأهمية رأيه وزيادة الحس النقدي لدى الطفل مما 

 :Digital Platformsرابعا: الدراسات التى تناولت استخدام المنصات الرقمية

تتنوع الدراسات العلمية التي تناولت استخدام المنصات الرقمية في مجال التعليم عن بعد، وفي 

إلا أن هناك ندرة في الدراسات الخاصة باستخدامات المنصات الرقمية  ،المجال الاخباري

فقد هدفت دراسة )البنا، دعاء أحمد،  Watch it  و Shahidو Netflixكمنصات  الاعلامية

( الى دراسة مستويات تبني الشباب المصري للمنصات الرقمية الإعلامية لتداول 4140

وآثارها وقد توصلت الدراسة  (Netflix, Shahid, Watch it)كمنصات  المحتوى الترفيهي

م الشباب المصري للمنصات الإعلامية الرقمية لتداول المحتوى الى ارتفاع كثافة استخدا

الترفيهي وقد تعددت أسباب استخدام الشباب المصري للمنصات الإعلامية الرقمية وتحددت 

في مزايا هذه المنصات التي تضمنت بثها لمحتوى متكامل وحصري من الأفلام والمسلسلات 

ون ومصاحبتها بالترجمة والدبلجة وجودة الخدمة والبرامج وتعدد اللغات التي تبث بها المضم

المقدمة في هذه المنصات والتحكم في مستوى المضمون الترفيهي وعدم وجود إعلانات 

وفواصل بالإضافة الى تكلفتها المناسبة للخدمات التي تقدمها وقد تحددت آثار تبني الشباب 

الإيجابية مثل الاطلاع على المصري للمنصات الرقمية على المجتمع في عديد من الآثار 

الثقافات الأخرى وتبني ثقافة الاختلاف وقبول الآخر، ودعم المنصات لتطوير وسائل الاعلام 

بالإضافة الى اسهامها في ادراك إيجابيات الواقع في حين توجد العديد من الآثار السلبية لهذه 

ف قيم وعادات وتقاليد المنصات منها ان اغلب المضامين التي تقدمها هذه المنصات تخال

( بدراسة 4102المجتمع المصري وثقافته وتعاليم الدين.قامت )خيرة، سعيدة بن عمار، 
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المنصات الرقمية ودورها في تطوير الأفلام الوثائقية وقد توصلت إلى أن المنصات الرقمية 

 لات لمساهمت في إحداث مجموعة من التحولات المهمة في عالم الفيلم الوثائقي وهذه التحو

تشمل الجوانب التقنية فقط بل تعرضت أيضا للجوانب الفنية من خلال تفاعل المتلقي ونقده 

 ,Mikos وتقديم آرائه وتعليقاته على الفيلم الوثائقي في حين توصلت دراسة )

Lothar,2016 إلى ان التقدم الرقمي والدمج بين وسائل الإعلام يتطلب أن تضبط شركات )

حتواها ليتناسب مع المنصات الرقمية وقنوات التوزيع الحديثة، فالإنترنت البث التلفزيوني م

كقناة دمج بين وسائل الإعلام المختلفة تأخذ على نحو متزايد دوراً مركزياً كوسيلة إعلام جديدة 

فالتلفزيون التقليدي لايزال مهما ولكن بالنسبة لبعض الجماهير فقد تراجع دوره ليصبح ثانويا، 

و الدمج بين محتويات التلفزيون التقليدي من جهة والمحتوى الرقمي من جهة أخرى ونتيجة لنم

أدى ذلك إلى تفاعل كبير بينهما مما آثار العديد من المناقشات حول مستقبل التلفزيون، وقد 

لخص هذا البحث نتائج دراستين مختلفتين على جمهور الأفلام والبرامج التلفزيونية التي يتم 

وقد تناولت  ."Netflixعند الطلب مثل " الإنترنت من خلال المنصات الرقميةتوزيعها عبر 

الدراسة الأولى عادات ودوافع استخدام الجمهور للمنصات الرقمية في ألمانيا لمشاهدة الأفلام 

والبرامج التلفزيونية وما تعنيه هذه المنصات في الحياة اليومية، وأفاد معظم المشاركين في 

، أما الدراسة Netflixهم يتابعون بالأساس مسلسلات الدراما التلفزيونية على هذه الدراسة أن

الثانية فركزت على ظاهرة المشاهدة المكثفة للأفراد والأزواج للدراما التلفزيونية وعلاقتها 

( فقد وجد Ganito, Carla,2012بظهور هياكل جديدة لسوق التلفزيون في المستقبل. أما )

قمية أدت إلى تحول الممارسات الإعلامية لدى الجماهير مما شكل تحديات ان التكنولوجيا الر

جديدة لصناعة التلفزيون مع زيادة المنصات الجديدة حيث أن تجربة استهلاك المسلسلات 

التلفزيونية قد تغير تماما بشكل ملحوظ بين جمهور الأطفال، ففي حين أن التلفزيون لايزال 

ية بمميزاتها التشاركية وتوقيتها الفوري مع التحكم والحرية منتشرا إلا أن المنصات الرقم

ية نجد الأطفال للمنصات الرقم جذبت انتباه الأطفال بشكل كبير حديثاً. وبالحديث عن استخدام

( توصلت إلى أن الطفل المصري أصبح معتاداً على هذا النمط 4102ان )النشار، غادة أحمد، 

ت الرقمية، فقد أصبح يعيش في بيئة رقمية تحيط به من كل من المشاهدة الدرامية عبر المنصا

من  %24جانب وتتداخل مع مختلف الأدوار الحياتية التي يؤديها، فقد وجدت الدراسة أن 

الأطفال قلت مشاهدتهم بدرجة كبيرة للتلفزيون التقليدي بسبب متابعة الدراما على المنصات 

قلت مشاهدتهم بدرجة متوسطة مقابل  %04 قلت مشاهدتهم بدرجة ضعيفة و %42الرقمية و 

مشاهدتهم على الاطلاق. ومع تزايد استخدام المنصات الرقمية يتراجع اهتمام  لم تقل 42%

والذي  (Sanz, Esteve,2015) الجمهور بمشاهدة التلفزيون التقليدي وهذا ما أكدته دراسة

تزايد المشاهدة عن طريق وجد أن هناك انخفاض مستمر في مشاهدة التلفزيون التقليدي مع 

المنصات الرقمية، وترتب على هذا التحول آثار اجتماعية واقتصادية وثقافية كبيرة جدا، كثيراً 

ما تجاهلتها الأدبيات في المجال الإعلامي والإقتصادي في الوقت الحالي، وتستعرض هذه 

أنحاء أوروبا وقد الدراسة الأنماط الرئيسية في الإعتماد على المنصات الرقمية في جميع 

لاحظت الدراسة صعود منصات التلفزيون المغلقة كنموذج تجاري مثالي في المشهد الإعلامي 

الجديد من جهة مع الإنفتاح الثقافي والمادي للإنترنت من جهة أخرى، الأمر الذي أدى لتحول 

قدمة من لمجذري في استهلاك التلفزيون، بالرغم من ظهور ترتيبات متناقضة إلا أن الحلول ا
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صناع الإعلام لاتزال متوافقة مع تفضيلات المستهلكين، فقد قدمت هذه الدراسة نظرة على 

 الطرق المتعددة التي لا تزال تغير بها المنصات الرقمية وجه صناعة التلفزيون في العالم.

 :مشكلة الدراسة

والمراهقين من  (٢١_٨تتمثل مشكلة الد راسة في فهم وتحليل عملية استخدام الأطفال من )

  .بالثقافة الإعلامية للآباء ونوع الوساطة الأبوية (عام للمنصات الرقمية، وعلاقتها٢٨_٢١)

  أهداف الدراسة:

 التعرف على مستوى معرفة الآباء بالثقافة الإعلامية، وإدراكهم لمفهومها -0

 رصد أنماط الوساطة الأبوية التي يلجأ إليها الآباء عند استخدام أبنائهم للمنصات الرقمية  -4

 مردود الثقافة الإعلامية على استخدام الأطفال لتلك المنصات  -2

 قياس مستوى مها ارت الثقافة الإعلامية للآباء  -2

 أهمية الدراسة:

لام ة عند أبنائهم في ظل عصر الإعالتعرف علي دور الآباء في ترسيخ مبدأ الثقافة الإعلامي .0

 الرقمي الذي يشهده العالم الآن عامةً، وفي استخدامهم للمنصات الرقمية خاصةً.

 تطبيق إطار نظري غير مستهلك )الوساطة الأبوية( في الد راسات الإعلامية  .4

 التعرف علي العلاقة بين مستوي الثقافة الإعلامية للآباء ونوع الوساطة وعملية استخدام .2

 الأبناء للمنصات الرقمية.

  :تساؤلات الدراسة الميدانية

 ما درجة معرفة الآباء بمفهوم الثقافة الإعلامية؟  -0

 ما أنماط الوساطة الأبوية التي يستخدمها الآباء عند استخدام الأبناء للمنصات الرقمية؟  -4

 ما تأثير مستوي الثقافة الإعلامية للآباء على عملية استخدام )كما وكيفا( أبنائهم للمنصات الرقمية؟  -2

( عام للمنصات الرقمية ونوعية 02-8ما معدل استخدام الأبناء الذين تتراوح أعمارهم من ) -2

 لها على تلك المنصات؟  نالمضامين التي يتعرضو

 الإطار النظري:

 الحالية إطارها النظري من نظرية الوساطة الأبويةتستمد الدراسة 

 :Parental Mediationنظرية الوساطة الأبوية 

نموذجا يصنف تأثير  Barcus حينما وضع 0242تعود نظرية الوساطة الأبوية إلى عام 

 الأبوين على مشاهدة أبنائهم للتلفزيون استنادا للأبعاد التالية: 

  توقيت التأثيرTiming of influence،(.وأثناء المشاهدة، وبعد المشاهدة ) قبل المشاهدة 
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  طبيعة الضوابطNature of controls .) إيجابية و سلبية ( 

  أشكال التحكمForms of control .) رسمية وغيررسمية ( 

  نوع الضوابطType of controls  تحديد مدة المشاهدة, وتحديد توقيت المشاهدة, وحظر (

   برامج معينة (.

ي استراتيجيات الاتصال الشخصي فون الآباء يستخدم أن تفترض نظرية الوساطة الأبويةكما 

محاولة للتدخل فيما يتعرض له أبناؤهم في وسائل الاتصال المختلفة للحد من التأثيرات السلبية 

 ملها في حياة الأبناء وتفترض التعامل الشخصي والجهود التي يعملها الآباء فيما يتعلق باستخدا

الأبناء لهذه الوسائل تقوم بدور كبير في عملية التنشئة الإجتماعية داخل الأسرة، وهذه النظرية 

بدأت منذ أوائل ظهور التلفزيون ومحاولات المربين تحديد وقت المشاهدة ووضع قواعد فيما 

ذور جيتعلق بالمشاهدة والمشاهدة الجماعية والمناقشة مع الأبناء فيما يتم التعرض له، وتوجد 

لهذه النظرية في التراث الخاص بتأثيرات وسائل الاتصال النفسية والإجتماعية وفي البحوث 

الثقافية الإجتماعية والعرقيات المختلفة عند استخدام وسائل الاتصال المختلفة 

(Clark,Lynn, 2011).  

 وتفترض النظرية الآباء يمارسون ثلاث أنماط من الوساطة:

 :Instructive mediationالوساطة التوجيهية أوالنمط التوجيهي  -0

 Evaluation Mediation or Activeوهو يسمى أيضا بالتدخل التقييمي أوالنشط 

Mediation  حيث لا يكتفي الآباء بالمعرفة الجيدة للمحتوى والشخصيات، بل أيضا يناقشون

للتفكير، حيث يشير هذا الأسلوب إلى عملية مناقشة هذه الجوانب مع أبنائهم، ويوجهون الأبناء 

جوانب معينة في المحتوى الإعلامي مع الأبناء سواء أثناء المشاهدة أوبعدها، وهنا قد يفسر 

الآباء ما يحدث في التلفزيون أويوضحا عدم واقعية بعض ما يقدم أوبعض الأحداث السيئة التي 

ذا الأسلوب للأبناء فرصاً لإثارة الأسئلة حول ما تقوم بها الشخصيات في التلفزيون، ويوفر ه

 يشاهدونه، وفرصة للآباء لكي يقيموا ما يشاهده الأبناء ويشرحونه لهم.

 :Restrictive mediation or Supervisionالنمط التقييدي أوالإشراف  -4

ده هوهو يشير إلى التقييد الذي يمارسه الآباء على كم وأوقات المشاهدة والمحتوى الذي يشا

الأبناء وفي هذا الأسلوب يضع الآباء قواعد للمشاهدة أويمنعمشاهدة مضمون معين، كما 

 .يحددون ساعات معينة للمشاهدة

 : Co-viewerنمط المشاهدة المشتركة  -2

وهو يحدث عندما يشاهد الآباء والأبناء المحتوى الإعلامي معا بسبب مجموعة من الدوافع 

لى تجربة المشاركة الجماعية في مشاهدة التلفزيون بدون المشتركة، ويشير هذا الأسلوب إ

الإنخراط في مناقشة ما يقدم، ويعتبر هذا النمط تدخلا من الآباء حيث تبينت تأثيرات إيجابية 

له على الأبناء فلقد بينت الدراسات أنه بعد المشاهدة المشتركة يشعر الآباء والأبناء أنهم 

نت دراسات أخرى الأطفال يتعلمون عن العلاقات أقرب إلى بعضهم البعض، في حين بي



  2222يوليو/ سبتمبر ( ملكلية الإعلا 24الـ أعمال المؤتمر العلمي الدولي)( 2)ج  48العدد  –المجلة المصرية لبحوث الإعلام 

       9191      

البشرية من البرامج الأسرية عندما يشاهدونها مع الآباء أكثر مما يتعلمونه عند مشاهدتها 

 .Clark,Lynn, 2011)بمفردهم )

 الإجراءات المنهجية للدراسة:

 تنتمي هذه الدراسة لنوعية الدراسات الوصفيةنوع الدراسة: 

 تستخدم الدراسة الحالية منهج المسح الميدانى منهج الدراسة:

نوع من العينات غير -سيتم تطبيق أسلوب "العينة العمدية"  :تهاعينمجتمع الدراسة و

( عام 04_2من آباء الاطفال الذين تتراوح أعمارهم من ) 211عينة قوامها  -الاحتمالية

( عام من محافظتى القاهرة والجيزة ممن 02_02والمراهقين الذين تتراوح أعمارهم من )

 يستخدمون المنصات الرقمية هم وأبنائهم.

حثة اعداد البا منجمع بيانات هذه الد راسة عن طريق استمارة استبيان  تمأدوات جمع البيانات:

 .تطبيقها الكترونيا وتم

 نتائج الدراسة:

محاور اساسية تجيب عن تساؤلات الدراسة فيما يتعلق بوصف وتحليل  ثلاثةقام الاستبيان حول 

وتفسير العلاقة بين الثقافة الإعلامية للآباء ونوع الوساطة الأبوية وبين استخدام أبنائهم 

 .للمنصات الرقمية

 محاور الاستبيان:

 أولًا: محور استخدام الأبناء للمنصات الرقمية:

  للمنصات الرقمية:ابنك/ ابنتك معدل استخدام 

 (: توزيع افراد العينة وفقا لمعدل استخدام الأبناء للمنصات الرقمية١جدول رقم )
 النسبة التكرارات 

 %8..2 521 لا يستخدمها بشكل منتظم يوميًا

 %. 28 أقل من ساعة يوميًا

 %...2 554 ساعات يوميًا 2ساعة إلى من 

 %25.3 .52 ساعات يوميًا 2أكثر من 

 %2.. 21 لا أعرف

 %522 2.4 المجموع

من افراد العينة يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية لمدة أكثر  %40.2من الجدول السابق نجد أن 

لا يعرفون كم منهم  %4.2لا يستخدمونها بشكل منتظم يوميا و  %44.2من ساعة يوميا، و

يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية. والجدول التالي يبين العلاقة بين استخدام الأبناء للمنصات 

 الرقمية وعمر الأبناء.
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(: توزيع افراد العينة وفقا لمعدل استخدام الأبناء للمنصات الرقمية و ٢جدول رقم )

 المرحلة العمرية التي يمر بها الابناء
 

 معدل الاستخدام

 العمر

لا يستخدمها 

بشكل منتظم 

 يوميًا

أقل من 

ساعة 

 يوميًا

من ساعة إلى 

ساعات  2

 يوميًا

 2أكثر من 

ساعات 

 يوميًا

لا 

 أعرف
 الاجمالي

 252 1 11 .3 53 13 عام 4-52

 544 22 35 82 3 84 عام 52-54

 2.4 21 .52 554 28 521 الإجمالي

الأطفال الذين تتراوح من افراد العينة الذين لديهم  %24.4( نجد أن نسبة ١من الجدول )

ساعات  2عام يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية لمدة تتراوح بين ساعة الى  04-2أعمارهم من 

من افراد العينة الذين لديهم أبناء مراهقون تتراوح أعمارهم  %22.2يوميا في حين ان نسبة 

ساعات يوميا. وبالنظر الى  2عام يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية لمدة تزيد عن  02-02من 

منهم آباء لمراهقين  %21الآباء الذين لا يعرفون كم يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية فنجد ان 

 عام. 02-02تتراوح أعمارهم بين 

 ة:ما المنصات الأكثر استخدامًا من ابنك/ ابنتك بين المنصات التالي 

 (: توزيع افراد العينة وفقا للمنصات الأكثر استخدامًا من الابناء٣جدول رقم )
 النسبة التكرارات 

Netflix 42 22..% 

Shahid .2 51.4% 

Watch it 12 52.2% 

 %24.8 552 لا استطيع التحديد

 %..22 2. منصات أخرى

 %04.2و  Netflixمن افراد العينة يستخدم ابنائهم منصة  %41.4نجد ان من الجدول السابق 

وهذا الترتيب يتفق  Watch itيستخدمون منصة  %02.2و  Shahidمنهم يستخدمون منصة 

( من ان الجمهور المصري يفضل في 4140)البنا، دعاء أحمد،  مه ما توصلت اليه دراسة

   Watch itثم منصة  Shahidويليها منصة  Netflixالمقام الأول متابعة منصة 

 IPTVو  Disney plusمن افراد العينة يستخدمون منصات أخرى منها  %44.4ونجد ان 

من  %42.2. كما ان TikTokو  YouTubeو  kwaiو  Mpc3و  Apple TVو OSNو

 افراد العينة لا يستطيعون تحديد المنصات التي يستخدمها أبنائهم

 

 

 

 



  2222يوليو/ سبتمبر ( ملكلية الإعلا 24الـ أعمال المؤتمر العلمي الدولي)( 2)ج  48العدد  –المجلة المصرية لبحوث الإعلام 

       9191      

  يستطيع تحديد المنصات الرقمية التي يستخدمها ابنه/ بنته؛ من وجهة نظرك بالنسبة لمن

 ما أسباب تفضيله لتلك المنصات عن غيرها؟

 (: توزيع افراد العينة وفقا لأسباب تفضيل الأبناء للمنصات الرقمية٤جدول رقم )
 النسبة التكرارات 

 %..23 524 أكثر جذبًا، لا تشعره بالملل

 %..21 32 وإعلاناتلا توجد فواصل 

 %21.2 32 استخدام معظم أصدقائه لها

 %2..5 11 توفير مضمون حديث وحصري

 %53.1 12 اعتاد عليها

 %..55 28 التفاعلية والتحكم في الوقت والمضمون

من افراد العينة الذين يستطيعون تحديد المنصات الرقمية  %22.2من الجدول السابق نجد ان  

أبنائهم يرون ان أبنائهم يستخدمون تلك المنصات لانها أكثر جذبًا ولا تشعره التي يستخدمها 

منهم يرون ان أبنائهم يستخدمون تلك المنصات لانها لا توجد بها فواصل  %44.4بالملل و 

منهم يرون ان أبنائهم يستخدمون تلك المنصات لان معظم أصدقائه  %44.4واعلانات كما ان 

يرون ان  %02.2و ن ان أبنائهم اعتادوا عليها ولذلك يستخدمونهايرو %02.4يستخدمونها و 

 %00.2أبنائهم يستخدمون تلك المنصات لانها توفر مضمون حديث وحصري في حين ان 

فقط يجدون ان أبنائهم يستخدمون تلك المنصات بسبب التفاعلية والتحكم في وقت مشاهدة 

( من ان أسباب 4140نا، دعاء أحمد، المضمون. وهو يتفق مع ما توصلت اليه دراسة )الب

استخدام الشباب المصري للمنصات الإعلامية الرقمية وتحددت في مزايا هذه المنصات التي 

تضمنت بثها لمحتوى متكامل وحصري من الأفلام والمسلسلات والبرامج وتعدد اللغات التي 

مة في هذه المنصات تبث بها المضمون ومصاحبتها بالترجمة والدبلجة وجودة الخدمة المقد

والتحكم في مستوى المضمون الترفيهي وعدم وجود إعلانات وفواصل بالإضافة الى تكلفتها 

 المناسبة للخدمات التي تقدمها.

 أسباب تفضيل الأبناء لمنصات Netflix أو Shahid   أوWatch it عن غيرها؟ 

 Netflix(: توزيع افراد العينة وفقا لأسباب تفضيل الأبناء للمنصات الرقمية ٥جدول رقم )

 عن غيرها Watch itأو   Shahid أو
  Netflix Shahid   Watch it 

 22 .2 .8 أكثر جذبًا، لا تشعره بالملل

 54 22 22 استخدام معظم أصدقائه لها

 4 22 22 لا توجد فواصل وإعلانات

 52 .5 .2 وحصريتوفير مضمون حديث 

 . 52 51 التفاعلية والتحكم في الوقت والمضمون

 54 22 52 اعتاد عليها

و عدد الآباء في العينة  Netflix  =24* عدد الآباء في العينة الذين يفضل أبنائهم منصة 

و عدد الآباء في العينة الذين يفضل أبنائهم منصة  Shahid   =42الذين يفضل أبنائهم منصة 

Watch it   =42  
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يرون  Netflixمن ممن يفضل أبنائهم استخدام منصة  %42.2من الجدول السابق نجد ان 

منهم يرون ان تفضيل أبنائهم لها بسبب  %21.4انها أكثر جذبا ولا تشعر أبنائهم بالملل و 

استخدام اصدقائهم لها ونفس النسبة ترى ان استخدام أبنائهم لهذه المنصة بسبب عدم وجود 

منهم يرون ان استخدام أبنائهم للمنصة بسب توفير  %24.2واعلانات في حين ان  فواصل

يرون  Netflixمن الآباء الذين يستخدم أبنائهم منصة  %02.2مضمون حديث وحصري و 

ان أبنائهم يستخدمون المنصة بسبب التفاعلية والتحكم في الوقت والمضمون في حين ان 

 ستخدمون المنصة بسبب اعتيادهم عليها.منهم فقط يرون ان أبنائهم ي 02.4%

فنجد ان النسبة الأكبر منهم   Shahidأما بالنسبة الآباء الذين يفضل أبنائهم استخدام منصة 

منهم  %24يرون ان أبنائهم يفضلون المنصة بسبب انه لا توجد فواصل واعلانات و  41.2%

ان أبنائهم يستخدمون المنصة  منهم يرون %22.2يرون انها أكثر جذبًا ولا تشعره بالملل و 

منهم يرون ان أبنائهم يستخدمون  %20.2بسبب استخدام معظم اصدقائهم لها في حين ان 

منهم يرون ان توفير مضمون حديث وحصري هو  %44.2المنصة بسبب اعتيادهم عليها و 

 يرون ان أبنائهم %04.2سبب استخدام أبنائهم لهذه المنصة في حين ان اقل نسبة منهم 

 يستخدمون المنصة بسبب التفاعلية والتحكم في الوقت والمضمون.

 %44.4فنجد ان النسبة الأكبر منهم  Watch itاما الآباء الذين يفضل أبنائهم استخدام منصة 

 %22يرون ان أبنائهم يفضلون المنصة بسبب انها أكثر جذبًا ولا تشعره بالملل في حين ان 

يرون ان هذا التفضيل  %24.0نصة بسبب اعتيادهم عليها و منهم يرون ان تفضيل أبنائهم للم

بسبب استخدام معظم أصدقائهم لها والنسب الأقل كانت من نصيب توفير مضمون حديث 

 وحصري و الفاعلية والتحكم في الوقت والمضمون و عدم وجود فواصل واعلانات 

  الرقمية؟ما نوعية المضامين التي يتعرّض لها ابنك/ ابنتك على المنصات 

(:توزيع افراد العينة وفقا لنوعية المضامين التي يتعرّض لها الأبناء على ٦جدول رقم )

 المنصات الرقمية
 النسبة التكرارات 

 %2..2 .51 مسلسلات

 %81.2 542 أفلام كارتون

 %21.2 582 أفلام كوميدي

 %..25 523 تعليمية/ رياضية

 %..22 1. أفلام أكشن/ رعب

 %..22 2. علميأفلام خيال 

 %5.4 3 إخبارية/ سياسية

 %1.. .2 لا أعرف

من افراد العينة يشاهد أبنائهم على المنصات الرقمية أفلام  %24.4من الجدول السابق نجد ان 

منهم يشاهد أبنائهم على المنصات الرقمية مسلسلات ويليهم في المشاهدة  %22.4كارتون و 

من افراد العينة يشاهد أبنائهم محتوى تعليمي  %20.2كما ان  %24.4الأفلام الكوميدية بنسبة 

يشاهدون أفلام خيال علمي  %44.4يشاهدون أفلام اكشن ورعب و  %42.2رياضي و او 
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كما ان هناك  فقط. %0.2في حين ان من يشاهد أبنائهم محتوى اخباري او سياسي نستهم 

 من افراد العينة لا يعرفون ماذا يشاهد أبنائهم على المنصات الرقمية. 4.4%

  الذين يستخدمون منصاتنوعية المضامين التي يفضلها الأبناء Netflix أو Shahid  

 :Watch itأو 

(:توزيع افراد العينة وفقا لنوعية المضامين التي يفضلها الأبناء الذين ٧جدول رقم )

 Watch itأو   Shahid أو Netflix يستخدمون منصات
 

 المضامين

 الصفة

 مسلسلات
أفلام 

 كارتون

أفلام 

 كوميدي
 تعليمية/رياضية

أفلام أكشن/ 

 رعب

أفلام خيال 

 علمي
 إخبارية/سياسية

لا أعرف 

نوعية 

 المضامين

Netflix 82 85 24 22 21 22 5 2 

Shahid   21 2. 22 53 53 . 5 2 

Watch it  22 25 52 54 52 52 2 2 

من الجدول السابق نجد ان مشاهدة المسلسلات هي المتصدر الأول في المضامين المفضلة من 

من الأبناء الذين يستخدمون  %44.2 المستخدمين للمنصات الثلاثة حيث نجد انقبل الأبناء 

منهم  %22.0منهم يفضلون أفلام الكارتون و  %41منصة يفضلون مشاهدة المسلسلات و 

( Mikos, Lothar,2016 يفضلون الأفلام الكوميدية وهذا يتفق مع ما توصلت اليه دراسة )

يتابعون المسلسلات أما الأبناء الذين يستخدمون منصة  Netflixمن ان الغالبية على منصات 

Shahid   منهم يفضلون الأفلام  %22.4منهم يفضلون المسلسلات و  %44.4فنجد ان

منهم يفضلون أفلام الكارتون وكذلك الحال بالنسبة للابناء الذين  %20.2الكوميدية و 

منهم  %22.4ون المسلسلات و منهم يفضل %22.2فنجد ان   Watch itيستخدمون منصة 

 يفضلون المحتوى التعليمي والرياضي على المنصة. %22يفضلون أفلام الكارتون و 

 العلاقة بين نوعية المضامين التي يتعرّض لها الابناء على المنصات الرقمية و المرحلة العمرية للابناء 

يتعرّض لها الابناء على (:توزيع افراد العينة وفقا لنوعية المضامين التي ٨جدول رقم )

 المنصات الرقمية و المرحلة العمرية للابناء
 

 المضامين

 العمر

 مسلسلات
أفلام 

 كارتون

أفلام 

 كوميدي
 تعليمية/رياضية

أفلام 

أكشن/ 

 رعب

أفلام 

خيال 

 علمي

 إخبارية/سياسية
لا 

 أعرف

 52 2 21 21 35 45 522 14 عام 4-52

52-54 

 عام
.4 84 1. 1. 32 11 

1 
5. 

 .2 3 2. 1. 523 582 542 .51 الإجمالي

من الجدول السابق يتضح التباين الواضح في نوعية المضامين التي يتعرض لها الأبناء بناءا 

عام  04-2على المرحلة العمرية التي يمرون ها حيث نجد ان الأبناء فيس مرحلة الطفولة من

بر التعليمي او الرياضي اما الأبناء الأكيفضلون أفلام الكارتون والأفلام الكوميدية والمحتوى 

عام فهم يفضلون المسلسلات وافلام الاكشن والرعب  02-02سنا في مرحلة المراهقة من 

من الآباء الذين لا يعرفون المحتوى الذي يتابعه أبنائهم  %40.4والخيال العلمي كما نجد ان 

 عام. 02-02هم اباء لابناء في مرحلة المراهقة من 
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 نوعية المضامين التي يتعرّض لها  بين معدل استخدام الأبناء للمنصات الرقمية و العلاقة

 الابناء على المنصات الرقمية:

(:توزيع افراد العينة وفقا لمعدل استخدام الأبناء للمنصات الرقمية و نوعية ٩جدول رقم )

 المضامين التي يتعرضون لها على المنصات الرقمية
 

 المضامين

 الاستخداممعدل 

 مسلسلات
أفلام 

 كارتون

أفلام 

 كوميدي
 تعليمية/رياضية

أفلام أكشن/ 

 رعب

أفلام خيال 

 علمي
 إخبارية/سياسية

لا أعرف 

نوعية 

 المضامين

 . - 22 22 21 85 83 82 لا يستخدمها بشكل منتظم يومياً

 - 5 1 1 3 4 53 3 أقل من ساعة يوميًا

 2 2 .2 .5 22 .8 .1 83 ساعات يومياً 2من ساعة إلى 

 52 2 25 81 12 24 .8 15 ساعات يومياً 2أكثر من 

 4 5 2 . . 8 55 55 لا أعرف معدل الاستخدام اليومي

 .2 3 2. 1. 523 582 542 .51 الإجمالي

من الجدول السابق نجد ان أكثر الأبناء الذين يشاهدون المسلسلات على المنصات الرقمية 

ساعات يوميا في حين ان اكثر الأبناء الذين يشاهدون  2يستخدمون المنصات الرقمية لاكثر من 

ساعات  2أفلام الكارتون على المنصات الرقمية يستخدمون المنصات الرقمية من ساعة الى 

ع ذلك الى ان غالبية الذين يشاهدون أفلام الكارتون من الأطفال يستخدمون يوميا ويرج

ساعات يوميا وكذلك الحال بالنسبة للابناء الذين يفضلون  2المنصات الرقمية من ساعة الى 

مشاهدة الأفلام الكوميدية فنجد ان اغلب الأبناء الذين يفضلون الأفلام الكوميدية يستخدمون 

نجد ان اغلب الذين يفضلون الأفلام كما ساعات يوميا  2ساعة الى  المنصات الرقمية من

ساعات في  2الكوميدية من الأطفال والأطفال يستخدمون المنصات الرقمية من ساعة الى 

الغالب. كما نجد ان الأبناء الذين يشاهدون المضامين التعليمية والرياضية على المنصات 

نجد ان الاطفال هم اكثر  وساعات يوميا  2كثر من الرقمية يستخدمون المنصات الرقمية لا

المشاهدين للمحتوى التعليمي والرياضي وبالرغم من ذلك اغلبهم يستخدمون المنصات الرقمية 

ساعات يوميا أما مشاهدي أفلام الرعب والاكشن وافلام الخيال العلمي فالابناء  2لاكثر من 

ساعات يوميا. كما  2ت الرقمية لاكثر من الذين يفضلون مشاهدتهم غالبا يستخدمون المنصا

من الآباء الذين لا يعرفون نوعية المحتوى الذي يشاهده أبنائهم على المنصات  %21.2نجد أن 

 الرقمية هم أيضا لا يعرفون معدل استخدام أبنائهم للمنصات الرقمية.

 ثانياً: محور نوع الوساطة الابوية:

  استخدام تلك المنصات الرقمية:إلي أي مدي تشارك ابنك/ ابنتك 

 (:توزيع افراد العينة وفقا لمشاركة الآباء للابناء في استخدام المنصات الرقمية١١جدول رقم )
 النسبة التكرارات 

 %..53 32 لا أشارك

 %5.5. 282 أحيانا

 %25.8 41 دائما

 %522 2.4 الإجمالي
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العينة أحيانا ما يشاركون أبنائهم في استخدام من الآباء في  %40.0من الجدول السابق نجد ان 

منهم دائما ما يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية  %40.2المنصات الرقمية و 

 من الآباء لا يشاركون أبنائهم في استخدام تلك المنصات الرقمية. %02.4وفي مقابل 

 م استخدام المنصات الرقمية:العلاقة بين المرحلة العمرية للأبناء ومشاركة الآباء معه 

(:توزيع افراد العينة وفقا لمشاركة الآباء للابناء في استخدام المنصات ١١جدول رقم )

 الرقمية والمرحلة العمرية التي يمر بها الابناء
 

 مشاركة الآباء

 المرحلة العمرية للابناء

 دائماً  أحياناً  لا اشارك
 

 الاجمالي

 252 12 528 28 عام 52-4من 

 544 22 .52 .8 عام 54-52 من

 2.4 41 282 32 الاجمالي

من الآباء الذين لا يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات  %44.2ن من الجدول السابق نجد ا

من الآباء  %44.0عام كما نجد ان  02-02الرقمية هم آباء لمراهقين تتراوح أعمارهم بين 

المنصات الرقمية هم آباء لاطفال تتراوح أعمارهم الذين أحيانا ما يشاركون أبنائهم استخدام 

من الآباء الذين دائما ما يشاركون أبنائهم استخدام المنصات  %40.0عام في حين ان  04-2بين 

عام أي ان آباء المراهقين غالبا لا  04-2الرقمية هم أيضا آباء لاطفال تتراوح أعمارهم بين 

صات الرقمية عكس آباء الأطفال الذين غالبا يهتمون يهتمون بمشاركة الأبناء في استخدام المن

 بمشاركة أبنائهم استخدام المنصات الرقمية.

 :العلاقة بين معدل استخدام الأبناء للمنصات الرقمية و مشاركة الآباء لهم في استخدامها 

(:توزيع افراد العينة وفقا لمشاركة الآباء للابناء في استخدام المنصات ١٢جدول رقم )

 الرقمية ومعدل استخدام الأبناء للمنصات الرقمية
 

 مشاركة الآباء

 معدل استخدام الأبناء

 دائماً  أحياناً  لا اشارك
 

 الاجمالي

 521 .2 2. .5 لا يستخدمها بشكل منتظم يوميًا

 28 4 52 2 أقل من ساعة يوميًا

 554 .2 .3 52 ساعات يوميًا 2من ساعة إلى 

 .52 25 .3 .2 ساعات يوميًا 2أكثر من 

 21 8 52 . لا أعرف

 2.4 41 282 32 الاجمالي

من الآباء الذين لا يشاركون أبنائهم يستخدم أبنائهم  %20.2من الجدول السابق نجد ان 

من الآباء الذين أحيانا  %24.4كما نجد ان ساعات يوميا  2المنصات الرقمية لاكثر من 

 %20.2ساعات يوميا و  2يشاركون أبنائهم يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية من ساعة الى 

ساعات يوميا في حين ان الآباء الذين دائما ما  2يستخدمون المنصات الرقمية لاكثر من منهم 

ساعات يوميا و  2الرقمية من ساعة الى منهم يستخدم أبنائهم المنصات  %21.4يشاركون أبنائهم 

منهم لا يستخدمون المنصات الرقمية بشكل منتظم يوميا وهذا يعني ان مشاركة الآباء  21.4%

 لأبنائهم في استخدام المنصات الرقمية قد يؤدي الى تقليل معدل استخدامهم لتلك المنصات الرقمية.
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 مية دائما او أحيانا( ما الذي يدفعك إلى )بالنسبة لمن يشارك أبنائه استخدام المنصات الرق

 مشاركتك ابنك/ ابنتك في استخدام المنصات الرقمية؟ 

(:توزيع افراد العينة وفقا لسبب مشاركة الآباء للابناء في استخدام ١٣جدول رقم )

 المنصات الرقمية

 النسبة التكرارات 

 %15.1 ..5 للتحكم في نوعية المضامين التي يتعرض لها

 %..12 5.3 لمشاركته اهتماماته وقضاء وقت ممتع معه

 %85.4 523 للتسلية والترفيه

 %28.4 558 لأتناقش معه حول ما يعُرَض

 %22.1 522 التحكم في مدة المشاهدة

 %58 .8 لتفضيلي مشاهدة نفس المضامين المفضّلة لديه

اهم سبب يدفع الآباء لمشاركة الأبناء في استخدام المنصات الرقمية من الجدول السابق نجد أن 

من الآباء الذين  %40.4هو التحكم في نوعية المضامين التي يتعرض لها الأبناء حيث ان 

يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية يشاركونهم من اجل هذا السبب ويليه في 

كة الأبناء اهتماماتهم وقضاء وقت ممتع معهم. كما نجد مشار %41.2الأهمية بنسبة قريبة جدا 

يشاركون  %22.2يشاركون أبنائهم المنصات الرقمية من اجل التسلية والترفيه و  %20.2ان 

 %21.4أبنائهم المنصات الرقمية من اجل مناقشتهم حول ما يعرض على هذه المنصات و 

ل التحكم في مدة المشاهدة في حين ان يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية من اج

فقط من الآباء الذين يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية يفضلون مشاهدة  02%

 نفس المضامين المفضّلة لدى أبنائهم.

  بالنسبة لمن لا يشارك أبنائه استخدام المنصات الرقمية( لماذا لا تشارك ابنك/ ابنتك(

 استخدام المنصات الرقمية؟ 

(:توزيع افراد العينة وفقا لسبب عدم مشاركة الآباء للابناء في استخدام ١٤جدول رقم )

 المنصات الرقمية
 النسبة التكرارات 

 %85.8 .2 الاستمتاع بها سويًّالا يوجد مضامين مشتركة يمكننا 

 %51.3 55 لا أرى داعي لذلك

 %..24 22 ليس لدي وقت

 %55.8 4 أفضل استغلال الفرصة في قضاء وقت جيد بمفردي

 %23.5 .2 أحتاج هذا الوقت لإنجاز مهام مطلوبة

الآباء الذين لا يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات من  %20.2من الجدول السابق نجد ان  

منهم يحتاجون  %22.0الرقمية لا يوجد مضامين مشتركة يمكن الاستمتاع بها مع أبنائهم و 

منهم يفضلون استغلال الفرصة  %00.2هذا الوقت لإنجاز مهام مطلوبة منهم وكذلك نجد ان 

ائهم في استخدام المنصات الرقمية و في قضاء وقت جيد بمفردهم ولذلك لا يشاركون أبن

منهم  %04.2منهم ليس لديهم وقت لكي يشاركوا أبنائهم استخدام المنصات الرقمية و  42.4%

 لا يجدون داعي لذلك.
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  ف الذي تقوم به حال مشاهدة ابنك/ ابنتك لمضمون سلبي أو غير مرغوب به عبر المنصات؟  ما التصرُّ

العينة وفقا للتصرف الذي يقوم به الآباء حيال مشاهدة (: توزيع افراد ١٥جدول رقم )

 الابناء لمضمون سلبي أو غير مرغوب به عبر المنصات الرقمية

 النسبة التكرارات 

 %2.2. 212 مناقشته والحوار معه

 %82.2 5.4 التنبيه بعدم تكرار ذلك

 %..52 12 أعبرّ عن غضبي، وأمنعه من استخدام المنصات

 %8.2 53 ولا أفعل شيءأتجاهل الموقف 

من الآباء سوف يقومون بمناقشة أبنائهم والحوار معهم في  %42.2من الجدول السابق نجد ان 

 %24.4حالة مشاهدة ابنه/بنته لمضمون سلبي أو غير مرغوب فيه على المنصات الرقمية و 

 سيعبرون عن غضبهمسوف ينبهون أبنائهم بعدم تكرار ذلك الامر مرة أخرى أما الآباء الذين 

وسيقومون بمنع أبنائهم من استخدام المنصات الرقمية في حال مشاهدة ابنه/بنته لمضمون 

وفي المقابل فإن نسبة الآباء  %04.4سلبي أو غير مرغوب فيه على المنصات الرقمية فنسبتهم 

 فقط. %2.2الذين سيتجاهلون هذا الموقف ولن يفعلوا شيئا 

 :بويةمقياس مستوى الوساطة الا

 (: توزيع افراد العينة وفقا لمقياس مستوى الوساطة الابوية١٦جدول رقم )

 النسبة التكرارات 

 %2.4 2 منخفضة

 %22.8 2. متوسطة

 %31.4 222 مرتفعة

 %522 2.4 الإجمالي

من الجدول السابق نجد ان مستوى الوساطة الابوية بين افراد العينة مرتفع حيث نجد ان 

من الآباء في العينة  %42.2افراد العينة مستوى الوساطة الابوية لديهم مرتفع و من  24.2%

في حين ان الآباء الذين وساطتهم الابوية على أبنائهم  .مستوى الوساطة الابوية لديهم متوسط

وهي نسبة منخفضة للغاية. وهذه النتيجة تتفق مع ما توصلت  %1.2منخفضة لم تتعدى نسبتهم 

( والتي وجدت مستويات عالية من الوساطة 4102قيلة، عبد المحسن حامد، اليه دراسة )ع

( و دراسة 4104الابوية عند استخدام الأبناء وسائل الاعلام وكذلك دراسة )محمود، هدير، 

 (4104( و )محمود، هدير، 4104)مجدي، منى، 

 وية:العلاقة بين المرحلة العمرية التي يمر بها الأبناء و مستوى الوساطة الاب 

(: توزيع افراد العينة وفقا لمقياس مستوى الوساطة الابوية والمرحلة ١٧جدول رقم )

 العمرية التي يمر بها الابناء
 مستوى الوساطة الابوية

 

 المرحلة العمرية للأبناء

 مرتفع متوسط منخفض
 

 الإجمالي

 252 532 .2 5 عام 52-4من 

 544 .52 13 2 عام 54-52من 

 2.4 222 2. 2 الاجمالي
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من الآباء الذين وساطتهم الابوية متوسطة أبنائهم في  %40.2من الجدول السابق نجد ان 

عام اما الآباء الذين يمارسون وساطة ابوية  02و  02مرحلة المراهقة تتراوح أعمارهم بين 

 عام. 04و  2منهم آباء لاطفال تتراوح أعمارهم بين  %42.2مرتفعة فنسبة 

  مستوى الوساطة الابوية ومعدل استخدام الأبناء للمنصات الرقمية:العلاقة بين 

(: توزيع افراد العينة وفقا لمقياس مستوى الوساطة الابوية ومعدل ١٨جدول رقم )

 استخدام الأبناء للمنصات الرقمية
 مستوى الوساطة الابوية

 

 معدل استخدام 

 المنصات الرقمية

 مرتفع متوسط منخفض
 

 الاجمالي

 521 2. 52 - يستخدمها بشكل منتظم يوميًالا 

 28 22 8 - أقل من ساعة يوميًا

 554 2. 21 - ساعات يوميًا 2من ساعة إلى 

 .52 42 82 2 ساعات يوميًا 2أكثر من 

 21 58 55 - لا أعرف

 2.4 222 2. 2 الإجمالي

جميع الآباء الذين مستوى الوساطة الابوية لديهم منخفضة يستخدم من الجدول السابق نجد ان 

من الآباء الذين مستوى  %22ساعات يوميا كما ان  2أبنائهم المنصات الرقمية لاكثر من 

ساعات يوميا  2الوساطة الابوية لديهم متوسطة يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية لاكثر من 

منهم يستخدم أبنائهم المنصات  %21.2الابوية لديهم مرتفع نجد ان اما الآباء الذين مستوى الوساطة 

منهم لا يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية بشكل  %21.4ساعات يوميا و  2الرقمية من ساعة الى 

( والذي توصل 4104منتظم يوميا. وهو ما يختلف مع ما توصل اليه دراسة )درويش، عبدالرحيم، 

ثر سلبيا على معدلات استخدام الأبناء لوسائل الاعلام وان زيادة مستوى الى ان الوساطة الابوية تؤ

  الوساطة الابوية يؤدي الى زيادة معدلات استخدام الأبناء للمنصات الرقمية

  العلاقة بين مستوى الوساطة الابوية ونوعية المضمون التي يتعرّض لها الأبناء على

 المنصات الرقمية

د العينة وفقا لمقياس مستوى الوساطة الابوية ونوعية (: توزيع افرا١٩جدول رقم )

 المضامين التي يتعرّض لها الأبناء على المنصات الرقمية
 مستوى الوساطة الابوية

 المضامين
 مرتفع متوسط منخفض

 

 الاجمالي

 .51 555 81 - مسلسلات

 542 581 21 - أفلام كارتون

 582 522 24 - أفلام كوميدي

 523 .52 54 - تعليمية/رياضية

 1. .. .2 - أفلام أكشن/ رعب

 2. 1. 21 - أفلام خيال علمي

 3 . 5 - إخبارية/سياسية

 .2 52 52 2 لا أعرف
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من الجدول السابق نجد ان جمع الآباء الذين مستوى الوساطة الابوية لديهم منخفض لا يعرفون 

أما الآباء الذين مستوى نوعية المضامين التي يتعرض لها أبنائهم على المنصات الرقمية 

مضامين يتعرض لهم أبنائهم على المنصات الرقمية  2الوساطة الابوية لديهم متوسطة فإن اهم 

هي المسلسلات والأفلام الكوميدي وافلام الكارتون على الترتيب. اما الآباء الذين مستوى 

ى المنصات الرقمية مضامين يتعرض لهم أبنائهم عل 2الوساطة الابوية لديهم مرتفع فلإن اهم 

هي أفلام الكارتون والمسلسلات والمحتوى التعليمي والرياضي على الترتيب. وهذا يعني ان 

مستوى الوساطة الابوية يؤثر عل المضامين التي يتعرض لها الأبناء على المنصات الرقمية 

 لىفإذا كانت الوساطة منخفضة فالآباء لا يعرفون ما يتعرض له أبنائهم من مضامين ع

المنصات الرقمية وإذا كان مستوى الوساطة الابوية متوسطة يهتم الأبناء بالمسلسلات والأفلام 

الكوميدية ولا يهتمون بالمحتوى التعليمي على عكس الحال اذا كانت الوساطة الابوية مرتفعة 

م م لحيث نجد انه بالرغم من ان الاهتمام الأول للأبناء بأفلام الكرتون والمسلسلات الا انه

يهملوا المحتوى التعليمي على المنصات الرقمية. وهذه النتيجة تتفق مع ما توصلت اليه دراسة 

(Piotrowski , J. T. ,2017 والتي اثبتت ان تدخل الآباء والوساطة الابوية يؤثر على )

المحتوى والمضامين التي يتعرض لها الأبناء ويقلل من المحتوى السلبي الذي يتعرض له 

 الأبناء على وسائل الاعلام

 :العلاقة بين مستوى الوساطة الابوية و مشاركة الآباء للابناء في استخدام المنصات الرقمية 

(: توزيع افراد العينة وفقا لمقياس مستوى الوساطة الابوية ومشاركة ٢١جدول رقم )

 الآباء للابناء في استخدام المنصات الرقمية
 مستوى الوساطة الابوية

 

 المشاركة

 مرتفع متوسط منخفض
 

 الاجمالي

 32 21 22 2 لا اشاركهم

 282 5.4 81 - احيانا

 41 .. .5 - دائما

 2.4 222 2. 2 الإجمالي

نجد ان جميع الآباء الذين مستوى وساطتهم الابوية منخفضة لا  السابقبالنظر الى الجدول 

من الآباء الذين مستوى  %22.2يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية كما نجد ان 

 %02.4الوساطة الابوية لهم متوسطة أحيانا يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية و 

يشاركون أبنائهم  %44.4ي استخدام المنصات الرقمية أي ان منهم دائما ما يشاركون أبنائهم ف

في استخدام المنصات الرقمية اما دائما او أحيانا. في حين ان الآباء الذين مستوى الوساطة 

أبنائهم في استخدام المنصات  منهم أحيانا ما يشاركون %44.4الابوية لديهم مرتفع نجد ان 

كون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية أي ان منهم دائما ما يشار %44.2الرقمية و 

 منهم يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية. 22.2%
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 ثالثاً: محور مستوى الثقافة الإعلامية للآباء:

 :ما رأيك في المضامين المعروضة عبر المنصات الرقمية 

المضامين المعروضة عبر في (: توزيع افراد العينة وفقا لراي الآباء ٢١جدول رقم )

 المنصات الرقمية

 النسبة التكرارات 

تشجع الرسائل الإعلامية للمنصات الرقمية على التعاون 

 والتكافل الاجتماعي بين أفراد المجتمع
523 28.8% 

 %58.5 .1 ما يعُرَض عبر المنصات يعكس الواقع بصدق

 %28.3 524 تساعد على نشر الشائعات

 %52.4 82 عن الأقلياتتساهم في الدفاع 

معظمها غير ملائم أخلاقياً واجتماعياً نتيجة عدم خضوعه 

 للرقابة
251 18% 

 %2.4. 212 تساهم في توجيه الرأي العام نحو قضايا محددة

 %28.5 .. تستخدم في إثارة الغرائز والشهوات

المعروضة على  من الآباء في العينة يرون ان المضامين %44.2من الجدول السابق نجد ان  

منهم يرون ان  %42المنصات الرقمية تساعم في توجيه الرأي العام نحو قضايا محددة و 

المضامين على هذه المنصات معظمها غير ملائم أخلاقيًا واجتماعيًا نتيجة عدم خضوعه 

من الآباء  %22.2من الآباء يجدونها تساعد على نشر الشائعات و  %22.2للرقابة كما ان 

ن الرسائل الإعلامية للمنصات الرقمية تشجع على التعاون والتكافل الاجتماعي بين يرون ا

من الآباء يرون ان هذه المنصات تستخدم المضامين المعروضة  %42.0أفراد المجتمع كما ان 

من الآباء يجدون ما يعُرَض عبر  %02.0عليها في إثارة الغرائز والشهوات. في حين ان 

يرون انها تساهم في الدفاع عن الأقليات. وقد ذكر  %01.2بصدق و  المنصات يعكس الواقع

الإباء في اجاباتهم أيضا ان المنصات الرقمية بالرغم من وجود بعض المضامين السيئة عليها 

لا يمنع ذلك من وجود بعض المحتويات الجيدة فهي وسيلة ترفيهية جيدة وغير تقليدية 

ع بين الجيد والسيء والمفيد والضار والحقائق ومضامينها تشجع على المتابعة و تتنو

 ر.والشائعات لذلك لزم اختيار المحتوي الذي يرقي للمشاهدة سواء للطفل او الكبا

  مقياس مستوى الثقافة الإعلامية لدى الآباء:

 (: توزيع افراد العينة وفقا لمقياس مستوى الثقافة الإعلامية لدى الآباء٢٢جدول رقم )

 النسبة التكرارات 

 %2.4 2 منخفضة

 %..52 18 متوسطة

 %41.3 285 مرتفعة

 %522 2.4 الإجمالي

من الآباء في العينة مستوى الثقافة الإعلامية لديهم مرتفع  %24.2من الجدول السابق نجد ان 

فقط من الآباء في  %1.2منهم مستوى الثقافة الإعلامية لديهم متوسط في مقابل  %02.4و 

الثقافة الإعلامية لديهم منخفض. وهذه النتيجة تتفق مع معا توصلت اليه دراسة العينة مستوى 

( حيث توصل إلى المستوى المرتفع لمهارات الثقافة 4102)عقيلة، عبد المحسن حامد، 

 الإعلامية للآباء
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 العلاقة بين مستوى الثقافة الإعلامية للآباء ومستوى الوساطة الابوية 

افراد العينة وفقا لمقياس مستوى الثقافة الإعلامية لدى الآباء (: توزيع ٢٣جدول رقم )

 ومستوى الوساطة الابوية
 مستوى الثقافة الإعلامية

 للآباء

 مستوى الوساطة الابوية

 مرتفع متوسط منخفض
 

 الاجمالي

 2 2 - 5 منخفض

 2. 2. 24 2 متوسط

 222 .23 .2 - مرتفع

 2.4 285 18 2 الاجمالي

من الآباء الذين مستوى الوساطة الابوية لديهم متوسطة  %42.2السابق نجد ان من الجدول 

من الآباء الذين مستوى الوساطة  %20.2مستوى الثقافة الإعلامية لديهم مرتفعة في حين ان 

 الابوية لديهم مرتفع مستوى ثقافتهم الإعلامية مرتفع.

 ركة الآباء للأبناء في استخدام العلاقة بين مستوى الثقافة الإعلامية للآباء ومدى مشا

 المنصات الرقمية:

(: توزيع افراد العينة وفقا لمقياس مستوى الثقافة الإعلامية ومدى ٢٤جدول رقم )

 مشاركة الآباء للأبناء في استخدام المنصات الرقمية
 مستوى الثقافة الإعلامية

 للآباء

 المشاركة

 مرتفع متوسط منخفض
 

 الاجمالي

 32 12 53 2 لا أشارك

 282 251 24 - أحياناً 

 41 .3 . - دائماً 

 2.4 285 18 2 الاجمالي

من الجدول السابق نجد ان جميع الآباء الذين مستوى الثقافة الإعلامية لديهم منخفض لا 

يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية كما ان الآباء الذين أحيانا ما يشاركون أبنائهم 

 %22.4منهم مستوى الثقافة الإعلامية لديهم متوسط و  %00.4الرقمية  في استخدام المنصات

منهم مستوى الثقافة الإعلامية لديهم مرتفعة وكذلك الحال بالنسبة للآباء الذين دائما ما يشاركون 

منهم مستوى الثقافة الإعلامية لديهم  %01.4أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية نجد ان 

 وى الثقافة الإعلامية لديهم مرتفعمست %22.2متوسطة و
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 رابعاً: محور تأثيرات استخدام المنصات الرقمية على الأبناء:

 :مقياس تأثيرات استخدام المنصات الرقمية على الأبناء 

 (: توزيع افراد العينة وفقا لمقياس تأثيرات استخدام المنصات الرقمية على الأبناء٢٥جدول رقم )

 النسبة التكرارات 

 %12.2 252 سلبي  تأثيرها

 %85.2 5.8 تجمع بين التأثيران معا

 %1.1 22 تأثيرها إيجابي 

 %522 2.4 الإجمالي

من الآباء في العينة يرون ان المنصات الرقمية تأثيرها  %42.2من الجدول السابق نجد ان 

التأثيرات معا منهم يرون ان المنصات الرقمية تجمع بين  %20.4سلبي على الأبناء كما ان 

حيث انهم يرون ان المنصات الرقمية كما ان لها تاثيرات سلبية على الأبناء فإن لها أيضا 

فقط من الآباء في العينة يرون ان المنصات الرقمية  %4.4تأثيرات إيجابية عليهم في حين ان 

ورة تفعيــل ( على ضــر4104تأثيرها إيجابي على الأبناء. وقد اكدت دراسة )جمــال، أحمــد، 

نمــوذج الثقافة الإعلامية كحـل لحمايـة النـشء والأطفال مـن التأثيرات السـلبية لمضاميـن 

( ان مستوى الثقافة الإعلامية (Melki,Jad P,2015 .وســائل الإعلام حيث اثبتت دراسة

 هممتدنية ولا يوجد أهتمام بالثقافة الإعلامية ل للأطفال في البلاد العربية

  العلاقة بين مشاركة الآباء لابنائهم في استخدام المنصات الرقمية ورأيهم في تأثيرات

 المنصات الرقمية على الأبناء:

(: توزيع افراد العينة وفقا لرأي الآباء في تأثيرات استخدام المنصات ٢٦جدول رقم )

 الرقمية على الأبناء ومشاركتهم للابناء في استخدام المنصات الرقمية
 رات المنصات الرقميةتأثي

 على الابناء

 مشاركة الابناء

 سلبي
يجمع بين التأثيران 

 معا
 إيجابي

 

 الإجمالي

 32 2 .2 85 لا أشارك

 282 52 522 .52 أحياناً 

 41 3 .2 82 دائماً 

 2.4 22 5.8 252 الإجمالي

استخدام المنصات من الآباء الذين لا يشاركون أبنائهم في  %42.4من الجدول السابق نجد ان 

منهم يرون ان  %22.0الرقمية يرون ان المنصات الرقمية تأثيراتها سلبية على الأبناء و 

فقط هم من يرون ان  %2.2المنصات الرقمية لها تأثير سلبي وتأثير إيجابي على الأبناء و 

دام المنصات تخللمنصات الرقمية تأثير إيجابي. أما الآباء الذين دائما ما يشاركون أبنائهم في اس

 %24.2منهم يرون ان المنصات الرقمية لها تأثيرات سلبية على الأبناء و  %22.2الرقمية 

 %2.4منهم يرون ان المنصات الرقمية كما ان لها تأثير سلبي فإن لها أيضا تأثير إيجابي و 

 منهم يرون ان المنصات الرقمية لها تأثير إيجابي على أبنائهم.
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 :نتائج الدراسة

  أكثر الأبناء الذين يشاهدون المسلسلات على المنصات الرقمية يستخدمون المنصات

ساعات يوميا حيث ان مشاهدة المسلسلات تساعد على المشاهدة  2الرقمية لاكثر من 

الشرهة لمتابعة العديد من الحلقات في جلسة واحدة في حين ان اكثر الأبناء الذين يشاهدون 

الكوميدية على المنصات الرقمية يستخدمون المنصات الرقمية من والأفلام  أفلام الكارتون

ساعات يوميا ويرجع ذلك الى ان غالبية الذين يفضلون أفلام الكارتون والأفلام  2ساعة الى 

ساعات في  2الكوميدية من الأطفال والأطفال يستخدمون المنصات الرقمية من ساعة الى 

ن وافلام الخيال العلمي فالابناء الذين يفضلون الغالب أما مشاهدي أفلام الرعب والاكش

، ساعات يوميا 2مشاهدتهم غالبا من المراهقين و يستخدمون المنصات الرقمية لاكثر من 

ً لتصريحات وزارة الصحة المصرية  يجب على الآباء وضع حد، ووقت معين ووفقا

اء موبايل او عام لأي من الشاشات الالكترونية سو ٢٨الي  ٥لتعرض أبنائهم من عمر 

العاب الفيديو جيم او التليفزيون، بحيث لا يتجاوز ساعتين يوميًّا، كما يجب ألا تشغلهم عن 

 .الحصول على ما يكفي من النوم والقيام بالنشاط البدني

 مامأ الأطفال يمضيها التي الأوقات من الحد يتم أن يمكن ما بقدر أنه الخبراء كافة ويؤكد 

ً  الشاشة،  الصغار. للأطفال بالنسبة خصوصا

 بين اأم الشاشة. أمام السنتين سن دون الأطفال يجلس ألا يجب العالمية الصحة منظمة بحسب

 لم سنوات 4 عمر بعد أقٌل. أو ساعة لمدة يستخدموها أن فيمكن سنوات وخمس سنتين سن

 السن هذه في الأطفال تشجيع إلى تدعو الأطفال لطب الأميركية الجمعية أن إلا المدة، تحدد

  محدود. بشكل الإلكترونية الأجهزة واستخدام الرياضية الأنشطة ممارسة على

  كلما كبر الأبناء في العمر تقل قدرة الآباء على السيطرة عليهم ومعرفة كل تفاصيلهم فنسبة

كبيرة من الآباء الذين لا يعرفون معدل استخدام أبنائهم للمنصات الرقمية لا يعرفون ايضا 

والغالبية العظمى منهم آباء  المحتوى الذي يشاهده أبنائهم على المنصات الرقمية نوعية

لمراهقين فبالنظر الى الآباء الذين لا يعرفون كم يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية فنجد ان 

من الآباء الذين  %40.4عام. و  02-02منهم آباء لمراهقين تتراوح أعمارهم بين  21%

الذي يتابعه أبنائهم هم أيضا اباء لابناء في مرحلة المراهقة. كما ان  لا يعرفون المحتوى

 غالبية الآباء الذين لا يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية هم آباء لمراهقين

وعلى النقيض نجد ان غالبية الآباء الذين دائما ما يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات 

 عام  04-2ا يشاركونهم هم آباء لأطفال تتراوح أعمارهم بين الرقمية او حتى أحيانا م

  اهم سبب يدفع الآباء لمشاركة الأبناء في استخدام المنصات الرقمية هو التحكم في نوعية

من الآباء الذين يشاركون أبنائهم في  %40.4المضامين التي يتعرض لها الأبناء حيث ان 

استخدام المنصات الرقمية يشاركونهم من اجل هذا السبب ويليه في الأهمية بنسبة قريبة 

 %20.2كة الأبناء اهتماماتهم وقضاء وقت ممتع معهم. كما نجد ان مشار %41.2جدا 

يشاركون أبنائهم المنصات الرقمية من اجل التسلية والترفيه في حين ان نسبة ضئيلة للغاية 

هم الذين يشاركون أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية بسبب انهم يفضلون مشاهدة نفس 
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النظر الى أسباب عدم مشاركة الآباء الذين لا يشاركون المضامين المفضّلة لدى أبنائهم وب

أبنائهم في استخدام المنصات الرقمية نجد انه من اهم الأسباب انه لا يوجد مضامين مشتركة 

يمكن الاستمتاع بها مع أبنائهم أو عدم توافر الوقت لديهم واحتياجهم الى استغلال الوقت 

 في انجاز المهام المطلوبة منهم

 مين التي يتعرض لها الأطفال عبر المنصات الرقمية خاصة التي تتم دون أي ان المضا

رقابة من الآباء تمثل خطرا علي الأبناء وعلي تكوين أفكارهم وشخصياتهم وعلي علاقاتهم 

الاجتماعية بما حولهم وعلي مستواهم الدراسي والرياضي واكتسابهم عادات وتقاليد 

حدين اذا لم يلقي الابن / الابنة الاهتمام الكافي والوعي وثقافات مختلفة مما يكون سلاح ذو 

والثقافة التي يكون قادر من خلالها علي التفريق بين ما ينفع وما يضر فيكون قادر علي 

الانتقاء بين النافع والضار وذلك يتم من قبل الآباء، خاصة أفلام الكارتون التي يتعرض 

اسة التي لها تأثير كبير علي الأبناء فقد أشار من عينة الدر ٪٠٠٤٠لها الأبناء ونسبتها 

من الأطفال  ٪٨٨مركز المعلومات ودعم اتخائ القرار إلي أن الدراسات أوضحت أن 

يعانون من آثار نفسية بعد مشاهدة الرسوم المتحركة، لأن كثرة التعرض والاهتمام 

كثيرا منهم لديهم، و بشخصيات أفلام الكرتون والرسوم المتحركة يؤثرعلي العملية المعرفية

من الأطفال يغيروا لغتهم بعد المشاهدة بالإضافة أيضا ان الدراسات  ٪٨٤ونسبتهم حوالي 

منهم يتم تغير سلوكهم بعد مشاهدة الأفلام الكرتونية حيث يظهرون  ٪٨٤اثبتت ان حوالي 

 يومية.لسلوكا عدوانيا لاستخدامهم نفس الأساليب التي يشاهدونها في تعاملاتهم وحياتهم ا

  وبسؤال الآباء عن هل توجد منصة غير مناسبة للمراحل العمرية لأبنائهم كانت إجابات

بلا وكانت أكثر المنصات غير مناسبة  ٪٠٢٤١بالإجابة نعم و  ٪٥٨٤٨ عينة الدراسة بنسبة

علي الرغم من  Netflix, youtube, tiktokللأبناء في المراحل المختلفة هي بالترتيب 

 لها. تعرض أبنائهم

وبذلك يتضح من إجابات الآباء علي ان أبنائهم يتعرضون للمنصات الرقمية بشكل يومي بنسبة 

كبيرة مما قد يؤثر بالسلب علي سلوكياتهم الاجتماعية والدراسية والبدنية والصحية، وان 

هناك منصات رقمية غير مناسبة لمراحل أبنائهم العمرية علي الرغم من تعرضهم لها 

من منعهم للتعرض لها لانها كما جاءت إجابات عينة الدراسة من الآباء  وعدم قدرة آبائهم

الأكثر جذبا للأبناء ولأنهم اعتادوا عليها واستخدام معظم اصدقائهم لنفس المنصات، ولكن 

اتضح من الدراسة ان هناك منصات رقمية غير محل الدراسة مجانية لا تقل خطورة عن 

الدراسة وتؤثر علي أبنائهم بالسلب وتعرض  المنصات الرقمية مدفوعة الأجر محل

مضامين معظمها غير هادف وغير ملائم أخلاقيا وغير خاضعة لأي نوع من أنواع الرقابة 

ويمكن لأي شخص ان يرفع أي محتوي  youtube,tiktokمما يؤثر سلبا علي الأبناء وهي 

 عليهم دون وجود أي نوع من الرقابة علي تلك المحتوي.

 باء في العينة يرون ان هناك بالفعل منصات رقمية تتضمن مضامين لا من الآ %٥.٤٥

يرون ان المحتوى والتصنيفات العمرية  %22.4تناسب المراحل العمرية للابناء في مقابل 

من الآباء الموافقين  %41في المنصات الرقمية مناسب لاعمار أبنائهم و قد ذكر ما يقارب 

ن لا تناسب المراحل العمرية المختلفة للابناء وان على ان المنصات الرقمية بها مضامي
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 Netflix ان منصة التصنيفات العمرية في المنصات الرقمية غير دقيقة ولا تناسب الأبناء

فقط للمنصتين  %2.4و  %2.2بها مضامين لا تناسب المرحلة العمرية لابنائهم في مقابل 

Shahid  وWatch it على التوالي 

  الغالبية العظمى من الآباء العينة يرون ان المضامين المعروضة على المنصات الرقمية

تساعد في توجيه الرأي العام نحو قضايا محددة وان المضامين على هذه المنصات معظمها 

 غير ملائم أخلاقيًا واجتماعيًا نتيجة عدم خضوعه للرقابة 

 الرقمية تأثيرها سلبي على الأبناء كما من الآباء في العينة يرون ان المنصات  % ٥١٤١

منهم يرون ان المنصات الرقمية تجمع بين التأثيرات معا حيث انهم يرون ان  %20.4ان 

المنصات الرقمية كما ان لها تاثيرات سلبية على الأبناء فإن لها أيضا تأثيرات إيجابية عليهم 

ت الرقمية تأثيرها إيجابي فقط من الآباء في العينة يرون ان المنصا %4.4في حين ان 

على الأبناء. ولا يوجد فروق معنوية في آراء الآباء في تأثيرات المنصات الرقمية على 

الأبناء بين الذكور والاناث وكذلك لا توجد فروق معنوية في هذه الآراء تبعا للمستوى 

 ثيراتالتعليمي والحالة الاجتماعية ولكن توجد فروق معنوية في اراء الآباء حول تا

 المنصات الرقمية على الأبناء وفقا لعمر الآباء

  أثبتت الدراسة الميدانية اثبتت ان لمشاركة الآباء لابنائهم في استخدام المنصات الرقمية

دور هام في تقليل معدل الاستخدام حيث نجد انه يوجد فرق معنوي في معدل استخدام 

خدام المنصات الرقمية فنجد ان نسبة المنصات الرقمية وفقا لمشاركة الآباء لهم في است

 2كبيرة من الآباء الذين لا يشاركون أبنائهم يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية لأكثر من 

ساعات يوميا في حين ان الآباء الذين يشاركون أبنائهم المنصات الرقمية نسبة كبيرة منهم 

ما انه يوجد فرق معنوي ساعات يوميا ك 2يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية من ساعة ل 

في معدل استخدام المنصات الرقمية وفقا لمستوى الوساطة الابوية فنجد ان جميع الآباء 

 2الذين مستوى الوساطة الابوية لديهم منخفضة يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية لاكثر من 

بنائهم لثهم يستخدم أساعات يوميا اما الآباء الذين مستوى الوساطة الابوية لديهم مرتفع نجد ان ث

ساعات يوميا و ثلثهم لا يستخدم أبنائهم المنصات الرقمية  2المنصات الرقمية من ساعة الى 

بشكل منتظم يوميا. وبالتالي فإن نتائج الدراسة الميدانية انحازت الى الراي الأول للخبراء بأن 

 للمنصات الرقمية ممارسة الوساطة الابوية بأنواعها تؤدي الي تقليل استخدام الأبناء

  اثبتت الدراسة الميدانية ان مستوى الثقافة الإعلامية لدى الآباء والامهات في العينة مرتفع

كلما ف وتوجد علاقة معنوية طردية بين مستوى الوساطة الابوية و مستوى الثقافة الاعلامية

كي لك بانه لزادت الوساطة الابوية زاد مستوى الثقافة الإعلامية للآباء ويمكن تفسير ذ

يمارس الآباء مستوى عالي من الوساطة الابوية يحتاجون الى المعرفة بالوسائل 

التكنولوجية والتطبيقات الحديثة التي يستخدمها الأبناء ويحتاج الى مشاركة الأبناء وتحليل 

المحتوى الذي يشاهدونه لكي يجنبونهم التأثيرات السلبية لوسائل الاعلام المختلفة وبالتالي 

مستوى عالي من الوساطة الابوية يتطلب مستوى مرتفع من الثقافة الإعلامية. فنجد انه 

أيضا توجد علاقة معنوية طردية بين مستوى الوساطة الابوية و مشاركة الآباء للأبناء في 

استخدام المنصات الرقمية فكلما زادت الوساطة الابوية زادت مشاركة الآباء للابناء كما 
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ة معنوية طردية بين مستوى الثقافة الإعلامية للآباء و مشاركة الآباء للأبناء انه توجد علاق

في استخدام المنصات الرقمية فكلما زادت الثقافة الإعلامية للآباء زادت مشاركة الآباء 

 للأبناء في استخدام المنصات الرقمية

 :مناقشة أهم النتائج

  الآباء لتوعية أبنائهم في استخدام الإعلام نشر مفهوم الثقافة الإعلامية بين وضرورة أهمية

وترسيخ مبدأ الثقافة الإعلامية عند الأبناء منذ  ،الرقمي عامة والمنصات الرقمية خاصة

لأن الثقافة الإعلامية للآباء تقلل من الآثار السلبية لاستخدام المنصات الرقمية عند  الصغر،

 والغير الهادفة. الأبناء، وتقلل من نسبة التعرض للمضامين السلبية

  في المنصات الرقمية من إيجابيات ضرورة توعية الأبناء من قبل آبائهم حول ما يعرض

 وسلبيات، وتعريف الأبناء بالأضرار المترتبة علي ذلك.

  ضرورة انتقاء الآباء للمضامين التي يتعرضون لها أبنائهم خاصة في المرحلة العمرية من

 المرحلة يصعب علي الأبناء التمييز بين ما هو إيجابي وسلبي.عام حيث ان تلك  ٢١الي  ٨

  ضرورة مشاركة الآباء أبنائهم المضامين التي يتعرضون لها ومشاركتهم اهتماماتهم

وتفضيلاتهم عبر المنصات الرقمية وتخصيص جزء من وقتهم لذلك، ومناقشتهم أثناء وبعد 

 لمنصات الرقمية.التعرض حول تلك المضامين لتجنب الآثار السلبية ل
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